

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента Павленко Ирины Геннадьевны на диссертационную работу Чернявой Анны Леонидовны на тему: «Эффективность управления развитием предприятий сельского зеленого туризма», поданную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм)

Актуальность темы исследования. Сельский зеленый туризм является одним из средств диверсификации источников доходов сельского населения, как компонент комплексного развития сельских территорий и сельской инфраструктуры, а также как один из факторов стратегии преодоления бедности в сельской местности. Именно поэтому, в странах, которые развиваются, сельский зеленый туризм всячески поддерживается и поощряется государством, доступ к деятельности в этой сфере максимально упрощен, а субъекты, которые предоставляют услуги в этой сфере, получают всевозможные преференции, в том числе и налоговые. Также развитие сельского зеленого туризма способствует получению дополнительных возможностей для популяризации культуры, распространения знаний и информации об исторических, естественных, этнографических особенностях Крыма, который является основанием для признания сельского зеленого туризма общественно ценной и полезной сферой отношений, которая заслуживает всевозможной поддержки со стороны государства. Поэтому исследование Чернявой А.Л. является актуальным, имеет научное и практическое значение.

Связь диссертации с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа Чернявой Анны Леонидовны является составляющей научных разработок Крымского экономического института ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет им. Вадима Гетьмана», о чем свидетельствует участие соискателя в научно-исследовательских темах, а именно:

«Реализация потенциала социально-экономического развития регионов Украины в условиях трансформации экономико-правовых механизмов хозяйствования» (номер государственной регистрации 0107U003053, 2007-2010 г.г.), в рамках темы проанализированы теоретические и экономико-правовые основы функционирования предприятий сельского зеленого туризма в Украине;

«Инновационная и инвестиционная политика Украины: современное состояние и возможности ее активизации» (номер государственной регистрации 01107U002995, 2010 - 2013 г.г.), в рамках которой исследовано развитие предприятий сельского зеленого туризма с вероятным использованием кластеров и разработана кластерная модель и модель усадьбы (предприятия сельского

зеленого туризма) базового плана, которые будут способствовать эффективному управлению и развитию предприятий сельского зеленого туризма.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Диссертационная работа Чернявой А.Л. является результатом самостоятельных научных исследований автора. Сформулированные и обоснованные в диссертации научные положения, разработки, выводы и рекомендации получены автором лично на основе проведенного исследования предприятий Крыма. Аналитическая часть работы выполнена на основе обработки статистических данных.

Научные положения, выводы и рекомендации, представленные в диссертации, теоретически обоснованы и базируются на методологических положениях теории эффективного управления предприятиями туристической сферы и современных концепциях развития. Полученные результаты основываются на глубокой теоретической разработке изучаемых проблем, критическом подходе к обобщению научных трудов отечественных и зарубежных ученых.

Информационную базу исследования составили Законы Украины, законодательные и нормативно-правовые акты Украины, статистические данные Государственной службы статистики Украины, официальные данные международных организаций, публикации отечественных и зарубежных ученых, материалы исследований, выполненные автором лично.

Решение поставленных в работе задач выполнено при помощи ряда общенаучных и специальных методов: абстрактно - логические методы - при теоретическом обобщении и изучении особенностей образования предприятий сельского зеленого туризма в предпринимательской среде; индуктивный метод - при исследовании современного уровня развития предприятий сельского зеленого туризма в Крыму; методы статистической обработки - при группировке статистических данных по туризму и деятельности предприятий туристической сферы; метод цепей Маркова – при определении соотношения отдельных групп туристов и анализе развития типов сельских усадеб; методы моделирования и прогнозирования для построения долгосрочного прогноза развития предприятий сельского зеленого туризма.

О достоверности и обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций следует их использование при подготовке научных докладов, апробация на научных конференциях, публикации в специализированных изданиях, внедрение в деятельность предприятий, что подтверждено соответствующими актами о принятии и использовании результатов исследования.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования. Научная новизна результатов исследования, теоретическая и практическая значимость исследования определяются совершенствованием теоретических и научно-практических положений, методических основ и

практических рекомендаций по повышению эффективности управления развитием предприятий сельского зеленого туризма.

Соискателем впервые разработана консолидированная модель управления предприятиями сельского зеленого туризма, которая предусматривает оценку функционирования, планирования и реализации средств максимизации результатов и сочетает методы государственного и негосударственного управления, что позволяет предприятиям определить наиболее оптимальный вариант обеспечения эффективности своей деятельности (с. 177-185).

В диссертационной работе усовершенствован понятийно-категориальный аппарат исследования, а именно: уточнено определение дефиниции «сельский зеленый туризм», под которым понимается вид туризма, сосредоточенный в естественно-привлекательных сельских местах, направленный на использование природных, культурных и других ресурсов для создания оптимального туристического продукта и взаимодействующий с другими видами туризма - такое определение более точно раскрывает суть данного вида туризма (с.14).

Автором усовершенствован методический подход к анализу инновационной деятельности предприятий сельского зеленого туризма на основе экспертных оценок, который позволяет предприятиям сельского зеленого туризма своевременно принимать обоснованные управленческие решения при внедрении инноваций (с.124-137).

Получила дальнейшее развитие типизация предприятий сельского зеленого туризма, раскрывающая полный спектр видов услуг предприятий сельского зеленого туризма, направленность деятельности. Также в типизации представлены новые типы сельских усадеб, которые будут способствовать развитию предприятий сельского зеленого туризма в тех районах, где он отсутствует (с. 26-30).

Предложена в работе классификация факторов, влияющих на развитие предприятий сельского зеленого туризма по районам территории, что будет способствовать выбору рациональной формы предприятий сельского зеленого туризма в зависимости от территориальных особенностей (с.218-219).

Получили дальнейшее развитие условия эффективного функционирования и структурная модель инновационного кластера предприятий сельского зеленого туризма, состоящая из активов туристического кластера предприятий сельского зеленого туризма и их инвестиционно-инновационных активов, направленная на эффективное развитие данных кластеров (с. 139-142).

Получили дальнейшее развитие методические положения оценки эффективного использования услуг и определение типов предприятий сельского зеленого туризма на основе применения построения прогноза однофакторной модели и цепей Маркова, что позволило выявить и проанализировать явные и скрытые возможности использования услуг различных типов предприятий сельского зеленого туризма (с. 149-165).

Основные результаты исследования использованы Общественной организацией «Slow Food Крым» и Союзом содействия и развития сельского

зеленого туризма в Крыму (справка № 78 от 10.10.2013 г.) - детальный анализ современного уровня управления сельским зеленым туризмом в Крыму и практические рекомендации по повышению эффективности управления ассоциациями и предприятиями сельского зеленого туризма; Министерством курортов и туризма Крыма (справка №1271 от 12.11.2013 г.) - использование методики оценки приоритетных факторов формирования объектов сельского зеленого туризма и типизация сельских усадеб при разработке Программы развития и реформирования рекреационного комплекса АР Крым на 2014-2016 гг.; Физическим лицом - предпринимателем Помогаловым И.Н. «Чудо-ослик» (справка № 63 от 10.12.2013 г.) - инновационные методы предоставления услуг в сельском зеленом туризме; Министерством агропромышленного комплекса Крыма (справка № 35/24 от 24.01.2014 г.) - учет рекомендаций относительно прогноза доходов предприятий сельского зеленого туризма от предоставления услуг (питания, проживания, дополнительных услуг) при разработке Стратегии экономического и социального развития АР Крым на 2011-2020 гг.; Туристической компанией «Спарта Крым» (справка № 117/04 от 24.02.2014 г.) - использование формы для предприятий сельского зеленого туризма (из основных и дополнительных услуг) и рекомендаций на основе консолидированной модели, которая позволяет повысить уровень эффективности в работе с предприятиями сельского зеленого туризма.

Теоретические положения диссертационной работы применяются в учебном процессе Крымского экономического института ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет им. В. Гетьмана» при преподавании дисциплин: «Прогнозирование социально-экономических процессов», «Стратегия предприятия», «Управление стратегическими изменениями предприятия», «Стратегическое управление предприятием», где используются теоретические и методические положения темы (справка № 131/01-08 от 26.02.2014 г.).

В связи с вышесказанным следует отметить, что, в целом, основные положения исследования, которые вынесены на защиту, имеют научную новизну и ценность с теоретической и практической точек зрения.

Полнота отражения результатов исследования в опубликованных трудах. Основные научные положения, выводы и рекомендации автора опубликованы в 23 научных работах (общим объемом 9,13 п.л.), из которых 4 – в коллективных монографиях, 7 статей в специализированных научных изданиях Украины, 1 статья в специализированном научном издании Российской Федерации, 8 тезисов докладов в материалах конференций, 3 статьи – в других изданиях.

Соответствие автореферата содержанию диссертации. Изучение диссертационной работы и автореферата дает основание сделать вывод об идентичности содержания автореферата и основных положений диссертации. Все научные положения, выводы и рекомендации, приведенные в автореферате, надлежащим образом раскрыты в диссертации.

Уровень изложения диссертации и автореферата. Язык диссертации четкий, грамотный. Стиль диссертации носит научно-убедительный характер. Диссертация отмечается логичностью построения, обоснованностью научных положений, выводов и рекомендаций. Диссертация Чернявой Анны Леонидовны на тему: «Эффективность управления развитием предприятий сельского зеленого туризма», выполненная на кафедре экономики предприятия Крымского экономического института, является завершенным, проведенным самостоятельно экономическим исследованием и соответствует профилю диссертационного совета Д 52.051.06 по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством.

Замечания к содержанию диссертационной работы. Положительно оценивая высокий уровень проведенного исследования, следует отметить следующие недостатки и дискуссионные моменты:

1. В современной экономической литературе дискуссионным является определение «сельский зеленый туризм». Автору, исходя из названия темы диссертации, было бы уместно уделить внимание этой дискуссии и разграничить мнения по применению понятий «фермерский туризм», «сельский туризм», поскольку «зеленый туризм» указывает на период вегетации растений и ограничивается летним временем года. Это бы позволило и более корректно сформировать собственное определение понятия «сельский зеленый туризм».

2. В аналитическом разделе работы, анализируя развитие предприятий сельского зеленого туризма в Крыму, автор приводит показатели за 2009 - 2012 гг., 2010 - 2012 гг., 2000 - 2012 гг., 2008 - 2012 гг., 2010 - 2013 гг., которые являются не вполне сопоставимыми между собой. Временной лаг аналитических исследований целесообразно было бы представить с учетом статистических данных в динамике за 5 лет.

3. На с. 106, рис. 2.2. диссертации показана организационная структура государственного регулирования. Требуется пояснения, в чем состоит авторская разработка и почему данный рисунок определен как механизм управления предприятиями сельского зеленого туризма на государственном уровне.

4. На рисунке 3.1, с. 139 автором проведены условия эффективного функционирования кластера предприятий сельского зеленого туризма. Считаем, что не все из перечисленных элементов (субъектов, объектов, процессов) следует относить к условиям.

5. Вне поля зрения соискателя осталась обобщающая оценка эффективности управления развитием предприятий сельского зеленого туризма. Следовало бы предписать её показатели, а также уровни существующей, достаточной и необходимой обобщающей эффективности.

Указанные критические положения и высказанные замечания в определенной степени обусловлены сложностью изучаемой темы и указывают на возможные направления дальнейшей исследовательской работы, имеют непосредственно дискуссионный характер и требуют обоснованного ответа при защите диссертации.

Общий вывод. Представленная диссертационная работа содержательная, выполнена на высоком теоретическом и практическом уровне. В работе обосновано новое научное видение повышения эффективности управления развитием предприятий сельского зеленого туризма, разработаны предложения по его усовершенствованию.

Проведенное исследование является целостной научно-исследовательской работой, которая соответствует требованиям к диссертациям, поданным на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Чернявая Анна Леонидовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм).

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук, доцент,
доцент кафедры менеджмента
предпринимательской деятельности
Таврического национального университета
имени В.И. Вернадского



Павленко И.Г.

